

视  
窗**黑龙江“五常大米”品牌价值  
达677.93亿元**

本报讯 近日,中国品牌建设促进会发布了2019中国品牌价值评价信息,黑龙江“五常大米”品牌价值677.93亿元,在全国地理标志产品排行榜中,名列第六位。

据了解,在此次评价中,该省共有10个地理标志产品品牌价值超过亿元,品牌价值评价总额达1384亿元。其中,5个地理标志产品品牌价值超过100亿元。

(张雅欣)

**河南“知识产权助力精准扶贫”  
巡讲走进兰考县**

本报讯 近日,2019年河南省“知识产权助力精准扶贫”知识产权巡讲活动在兰考县拉开帷幕。

为使巡讲真正取得实效,河南省知识产权管理部门结合各地工作实际研究制定了巡讲方案,通过与当地沟通,科学设置巡讲内容,免费赠阅知识产权书籍,聘请了知识产权理论与实务专家进行授课。

(张晓燕)

**湖北举办  
2019年全省品牌培育培训班**

本报讯 近日,2019年湖北省品牌培育培训班在武汉光谷举办,湖北省相关协会、品牌建设产业集群、品牌培育企业代表共200余人参加培训。

据介绍,湖北省知识产权局高度重视品牌建设工作,开展知识产权“三大工程”培育高价值商标品牌,积极推进行业品牌和区域品牌建设,促进商标和地理标志产品密集型产业发展,提高湖北制造业品牌知名度和市场竞争力,促进湖北经济高质量发展。

(林周)

**安徽知识产权行政执法基础  
培训班开班**

本报讯 日前,安徽省知识产权行政执法基础培训班在合肥举办。

培训班邀请了相关专家学者授课,并请专利行政执法业务骨干介绍办案经验。参训学员普遍认为,此次培训贴近工作实际,取得了良好的效果。培训课程结束后,参训学员还参加了国家知识产权局组织的专利行政执法培训考试。

(安知)

**四川召开  
高价值专利培育工作推进会**

本报讯 日前,四川省知识产权服务促进中心召开高价值专利培育工作推进会。

会上,8家企事业单位代表作了交流发言,同时围绕《四川省高价值专利育成中心建设实施方案(试行)》《四川省高价值专利评价指标体系(试行)》进行了座谈交流,广泛征求了与会代表的意见和建议。

(川知)

**宁夏强化  
知识产权创造保护和运用**

本报讯 根据宁夏《自治区2019年优化营商环境总体方案》要求,日前,宁夏回族自治区知识产权局制定了《强化知识产权创造保护和运用行动计划》,并编入自治区优化营商环境总体方案“1+16”计划中。

据了解,该行动计划包含了实施知识产权质量提升工程、实施知识产权保护工程、压缩专利代理师执业备案工作时间、压缩专利优先审查地方推荐意见办理时限等十项措施,知识产权创造保护和运用等各项工作将切实以十项措施为抓手,为营造良好营商环境作出努力。

(包蕾)

**第二期知识产权保护中心  
建设实务培训在南京举办**

本报讯 近日,第二期知识产权保护中心建设实务培训在南京举办。

培训班为期两天,来自国家知识产权局审查业务管理部门的专家重点讲解了知识产权保护(快维)中心申请概述、专利质量提升工程政策解读等内容。培训还就外观设计、实用新型、发明实审案例等方面问题进行答疑解惑。

(江知)

第十届中国知识产权年会在杭州成功举办,知识产权运营和保护话题受热议——

**新思路保护 新理念运营**

本报记者 陈景秋

“知识经济时代,知识产权成为重要的生产要素。知识产权运营是促进知识产权要素的流动、实现知识产权市场价值的关键。”9月2日至3日,以“知识产权与时代同行”为主题的第十届中国知识产权年会在杭州成功举办。知识产权保护和知识产权运营等话题成为大家关注的焦点。

在知识产权运营体系建设方面,南京市副市长蒋跃建分享了南京的6条经验:制订了完备持续的知识产权政策体系、构建了新型科学的知识产权基本构架、培育了价值导向的新型研发体系、打造了特色专业的知识产权服务载体、形成了创新高效的知识产权金融模式、构建了便捷协同的知识产权保护格局。

**强化运营 突显创新理念**

跟往年不同,今年年会专门设立知识产权运营专场,邀请了知识产权部门、产业界、金融机构、服务机构等方面的嘉宾,共同探讨全球化下知识产权运营生态链话题。

“要把知识产权当作城市经济建设的‘推进器’,全力激发发展‘新活力’。”在知识产权运营与城市创新发展论坛上,来自南京、西安、成都、郑州、长沙、苏州等第一批知识产权运营服务体系建设重点城市的副市长的发言引起了与会者的广泛共鸣。

作为首批国家知识产权运营服务体系建设重点城市,西安坚持国际化定位、全球化视野,以构建市场化运营

机制为核心,大力建设知识产权运营服务体系,积极探索知识产权运营新经验、新模式、新路径,扎实推进国家知识产权强国建设。

在苏州,副市长杨知评看来,知识产权运营对苏州经济高质量发展的重要作用主要体现在三个方面。首先,苏州制造业发展基础良好,知识产权创造快速增长;其次,苏州开放型经济特征明显,知识产权环境不断优化;再次,苏州创新型城市建设取得实效,创新实力得到不断提升。特别是苏州出台了《关于加快建设知识产权强市的意见》,明确提出加强知识产权运营工作的要求,推进了对知识产权运营工作的探索。

值得一提的是,为促进企业知

识产权运营,大赛组委会还安排部分在此次年会上举办的第五届“中知在线”杯知识产权运营大赛中获奖项目的企业与投资机构签署意向书。上创普盛(天津)创业投资管理有限公司与天津芯海创科技有限公司、天津滨海新区财富投资管理有限公司与陕西仙童科技有限公司、中国金融学会绿色金融委员会与杭州弈腾科技有限公司分别签署战略合作协议意向书。

**依法保护 彰显企业诉求**

构建知识产权“生态圈”是长沙在知识产权保护方面取得的宝贵经验。长沙市委副书记邱继兴表示,长沙市发布了《关于新形势下进一步加强知识产权保护的意见》,进一步推动知识产权的快速保护、严格保护、协同保护,切实维护创新主体合法权益,让创新者吃下“定心丸”。

“专利对于我们很重要,我曾经说过,如果有人要拿走西电捷通的所有,只留下两样,那么我会选择员工和专利这个组合。因为有了这两样,我还可以重新闯出一条路。”西电捷

通董事长曹军对知识产权保护有很深的认识,在知识产权维权道路上,也深有感触。在曹军看来,全球任何一家企业、组织或个人,都拥有投入技术研发和享有知识产权保护的权利。对更好、更强的技术和知识产权的追求,是所有企业的本能。曹军表示,历史一再证明,技术的发展和繁荣,有赖于全球科学家、众多企业的协力参与。

在另一场与知识产权保护有关的论坛上,来自中国、日本、法国、印尼、巴西等国家的知识产权服务机构相关负责人就海外知识产权维权与实务问题展开交流,既有理论探讨,又有实务支撑。一位与会企业的代表表示,论坛中探讨的企业海外知识产权保护形式及工作展望、“337调查”最新形势及风险防控等问题,是他所在的企业重点关注的内容。

值得一提的是,在“商标管理策略与品牌价值实现”论坛上,小米、瑞幸咖啡、索尼、乐高国内外知名企业的知识产权代表以及国际商标协会、中国欧盟商会等机构的相关负责人都不约而同关注品牌建设和保护

等问题。

作为新兴技术,人工智能(AI)涉及的知识产权保护问题却不容忽视。在“人工智能2.0与知识产权”论坛上,微软公司全球知识产权许可副总裁兼首席专利顾问米奇·米汗斯就AI技术涉及的版权保护问题进行了分享。

“知识产权保护是知识产权运营的重要基础,而良好的知识产权运营又可以为知识产权保护提供重要支撑”,他的这一理念已经在参会人员中形成共鸣。“我相信,随着中国保护知识产权的力度不断加强,中国的专利运营将大有可为。”TCL副总裁兼全球法律总监杨进杨进充满信心地表示。

尽管本届年会已经结束,很多嘉宾却依旧意犹未尽。“我要将年会交流的经验、探讨的问题带回去,为我们今后的知识产权工作提供新思路、新举措。”一位在场嘉宾告诉记者。




近年来,陕西省渭南市临渭区成功注册了“临渭葡萄”地理标志证明商标,该区以“地理标志+互联网+智慧农业”的思路为依托,推动相关产业不断扩大。据了解,在2018中国果品区域公用品牌价值榜中,临渭葡萄品牌价值已达13.96亿元。

本报记者 曾嘉 摄影报道

**《关于新形势下加快建设知识产权信息  
公共服务体系的若干意见》印发**

本报讯 (记者李锋通讯员王波北京报道)近日,国家知识产权局《关于新形势下加快建设知识产权信息公共服务体系的若干意见》(下称《意见》)印发,就如何制定好知识产权公共服务体系,夯实知识产权信息公共服务基础,制定了知识产权信息公共服务的路线图。

据悉,《意见》以社会公众和创新主体需求为导向,明确提出要加快建设以国家知识产权大数据中心与国家知识产权公共服务平台为支撑、区域或专业性公共服务节点为骨干、社会化信息服务机构为网点的知识产权信息公共服务体系。重点针对服务体系公共服务主干网络、服务网点、知识产权大数据中心和公共服务平台建设等关键环节,提出了切实可

行的具体措施。

国家知识产权局公共服务司有关负责人表示,《意见》既立足现状,又谋划未来,着重处理好继承与发展的关系、公共服务与市场化服务边界与协调的关系、线下知识产权服务网点建设与线上信息化支撑保障的关系、大数据中心和公共服务平台建设统与分、特色与共享的关系等,同时明确了体系建设的发力点和重要抓手等。《意见》的发布,将有力推动知识产权信息公共服务工作再上新台阶,对推动知识产权高质量发展,促进经济转型升级,发挥重要的基础支撑作用。据了解,下一步,国家知识产权局将加强组织实施,统筹协调,制订发布《知识产权信息公共服务工作指引》等配套性文件,重点推进《意见》的落实工作。

**2019年全国知识产权新闻宣传  
通讯员业务培训班圆满结束**

本报讯 9月5日,由国家知识产权局人事司主办,中国知识产权报社承办,陕西省知识产权局协办的2019年全国知识产权新闻宣传通讯员业务培训班在陕西省渭南市圆满结业。

此次培训班精心设计了培训课程,从形式上既有课堂讲授,又有现场采访实践;从内容上,除了新闻写作和摄影方面的常规技能培训之外,还特别安排了提高与媒体沟通

能力等方面的课程;在授课教师方面,除了安排中国知识产权报社资深记者授课以外,还专门邀请到人民日报、陕西日报的专家为学员授课。

学员们纷纷表示,此次培训不仅提升了新闻写作能力及摄影技术,也进一步了解了新闻宣传的重要性,明确了今后知识产权工作的宣传方向,感到受益匪浅。

(舒天楚)

**武汉举办第四届长江知识产权青年论坛**

本报讯 (通讯员董黎武汉报道)日前,第四届长江知识产权青年论坛暨中国科学技术法学会第五届“创新与法治”论坛在湖北省武汉光谷召开。会上,来自中国政法大学、武汉大学、国家知识产权局专利局专利审查协作湖北中心的专家学者进行了精彩演讲。

武汉市知识产权局有关负责人表示,武汉市知识产权事业蓬勃发展,多项知识产权工作成效在同类城市中具有领先优势。他指出,论坛主题聚焦知识产权保护和知识产权信用体系建设,是论坛组织单位密切结合知识产权工作发展实际、把脉供给侧结构性改革的具体举措。

据悉,长江知识产权青年论坛已连续举办四届,聚焦长江经济带,青年知识产权专家学者从不同角度对知识产权前沿问题开展学术探讨,为知识产权行业发展贡献了青年智慧。此次论坛从不同角度探讨了面向国际化的企业知识产权保护与运用,并提出建设性的观点和操作性的建议。

**培养知识产权运营“多面手”**

本报实习记者 熊花平

“何谓创新型企业家?”“这类企业如何进行专利挖掘及动态布局?”“在实际工作中,应打造何种知识产权运营模型?”日前,由国家知识产权局人事司主办、国家知识产权局培训(江苏)基地——江苏大学承办的知识产权运营人才培训班(下称培训班)在苏州迎来第二阶段的培训。作为苏州站的第一位主讲人,苏州威世博知识产权服务有限公司总经理杨林洁用由浅入深的一个个提问,引发了在场学员对知识产权运营的思考与热烈讨论。

“不同于以往培训班招收固定学员的方式,此次知识产权运营人才培训采用进阶模式,经层层考核选拔,最终筛选出50位知识产权领域的从

业人员作为培训班的‘种子学员’。这些核心人员也可能成为后期知识产权沙龙、讲座、培训班的师资人员。”江苏汇智知识产权服务有限公司总经理韩奎国是此次苏州站培训方案的主要设计者之一,他向记者介绍,培训班主要内容涉及专利运营基础、项目筛选与高价值专利培育、合同谈判与交易、知识产权金融与国际化4个模块,第一阶段培训已在南京举办,今后还将在辽宁及海南举办。

“企业在产品经营的过程中,如何确保产品安全以及如何增加产品的附加值?这就涉及到知识产权运营方面的知识。而知识产权运营人才掌握的不仅是传统意义上的技术和法律知识,还应掌握产品经营的理

念。此次培训班就涵盖了从基础知识到产品经营的各个方面。”韩奎国向记者分享了他对知识产权运营人才的见解。在他看来,知识产权运营人才就像是一位“多面手”,对内应具备布局知识产权、培育高价值专利等方面的专业知识,对外还懂得商业谈判,推动知识产权合作与运营。

其实,知识产权运营不仅是企业专利价值变现的“法宝”,也是检验企业专利质量的“试金石”,只有高价值专利才能为企业带来较高的经济效益,才能帮助企业提升市场竞争力。为了让学员更好地理解知识产权运营的内涵,常州恒维智信息技术有限公司总经理赵旭在课上为培训班的学员们“揭秘”了知识产权运营与高

价值专利之间的关系。镇江大东纸业有限公司研发处负责人蔡兆斌在笔记本上记下了一行行密密麻麻的笔记,他说,该企业有多件专利,但并没有产生相应的经济价值。“回去后,我会把这次学到的知识运用起来,从培育高价值专利入手,加速知识产权运营,促进价值‘变现’。”蔡兆斌告诉记者。

“之前我们提交的专利申请缺乏针对性,也没有开展专利运营。经过这次培训,我认识到从技术产生的那一刻起,就要通过专利布局等方式,为技术的商业化运营做准备。”清华大学苏州汽车研究院(吴江)法务赵丹丹向记者分享了参加此次培训的感受。苏州品源知识产权代理有限公司

公司总经理王婷拿着整理的厚厚一叠关于知识产权运营的资料如获至宝。“通常我们在工作中只是考虑如何做代理、咨询服务等问题,没想到帮客户通过资本运作的方式,把知识产权用活。此次培训为我们指明了发展方向,今后我们会更加注重提升知识产权专业能力和谈判能力。”她如是说。

**采访感言:**

如何有效开展专利运营,更加全面地体现其技术和经济价值?这其中离不开知识产权运营人才的作用。相信通过上述培训活动的开展,将会培养更多知识产权专业人才,为知识产权高质量发展增添新的动力。